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„Asociaţiunea". 

Mâne se va ţine în Deva adunarea 
generală a „Asociaţiunii", cea mai veche 
şi mai înaltă reuniune culturală, ce 
avem. 

Sînt adevărate sărbători pentru noi 
adunările generale ale „Asociaţiunii", 
inteliginţa ndstrâ îea parte în număr 
frumos, ducând cu sine impresii tot de 
nna plăcute. Restrînşî şi quasi ră-
spinşî pe cele alalte terene, nu e mirare 
dacă terenul cultural ne atrage cu în
doit farmec; certaţi şi divisaţi politi-
cesce nu e mirare, dacă aflăm mân
gâiere în adunările „Asociaţiunii", care 
ne lăgă pe toţi sub flamura idealului 
comun: cultura poporului român. în 
faţa acestui ideal dispar interesele 
private particulare, dispar micile nevoi 
zilnice şi locul lor îl ocupă dorinţa 
ferbinte după cultură, dorinţa nobilă 
de a face părtaş de binefăcătorele rode 
ale culturii şi pe poporul nostru, căci 
cultura este condiţiunea de viaţă a po-
pdrălor. 

î n cultură residă puterea vitală a 
unui popor; consciinţa naţională şi de 
drept, aspiraţiunile mai înalte tdte pre
supun o cultură ore care, şi tote se 
desvoltă şi se manifestă amăsurat 
acestei culturi. 

Efectele aceste binefăcătdre nu le 
putem spera, câtă vreme numai o mică 

parte a ajuns a pricepe avantajele cul
turii, în vreme ce massa, poporul drbecă 
în întunerec. 

Cam aşa stă lucrul cu poporul 
nostru. Inteliginţa nostră în un interval 
relativ forte scurt s'a ridicat la un nivel 
cultural forte îmbucurător. î n aceea-şî 
vreme, poporul de rînd, a înaintat de 
tot încet, aprope de loc. Nu cercetăm 
căuşele acestei rămâneri în cultură, 
nici nu ne mângăiem cu împrejurarea, 
că alte popdră în asemenea împrejurări 
stau mal rău, ci constatăm pur şi simplu 
faptul, că — a fară dor de Ruteni — 
poporul nostru dă cel mai mare con
tingent de analfabeţi în ţară. Ast fel 
stând lucrul, între inteliginţa şi popor 
se nasce un gol, legătura firescă dintre 
ei devine din ce în ce măi slabă, când 
e mai pe sus de ori ce îndoială nece
sitatea acestei legături firescî! 

„Asociaţiunea" nostră a luat asu-
pra-şi marele rol de a umple acest gol 
fatal, de a răspândi cultura în massele 
poporului de rînd. s 

Fără îndoială o misiune nobilă, 
dar tot pe atât de grea şi anevoidsă, 
de aceea sprijinul nostru ăl tuturora îl 
reclama spre ajungerea măreţului scop. 
Şi sîntem datori a da acest sprijin, 
sîntem datori nemului acesta jertfă, 
căci cultura poporului a nostră cultură 
este . 

înteliginţa are zeci şi sute de 
prilejuri de a se cultiva, dar poporul 

isolat şi nesciutor trebue deşteptat,, 
trebue să-î deschidem calea, să-l călă
uzim, să-1 povăţuim întru tote. „Aso
ciaţiunea" este conducătdrea năstră în 
acăsta luptă nobilă şi grea, în care 
atât de mult este de făcut de aci 
înainte şi — să o recunoscem — atât 
de puţin am făcut până acum! 

E destul să ne dăm sama d e 
numărul cel dureros de mare al anal
fabeţilor, e destul să ne gândim la 
sfâşietorul proces de distrugere al 
şcolilor nostre — acest proces sfâşietor 
de inimi, când statul rînd pe rînd 
pune mâna pe aceste isvdră de cultură 
naţională, pentru a înţelege, cât de 
vast e terenul de activitate, ce se de 
schide „Asociaţiunei", cât de multe 
sînt speranţele, ce le legăm de activi
tatea ei indispensabilă. 

Etă pentru ce adunarea „Asocia-
ţiuneî" este adevărată sărbătore pentru 
noi Românii, ătă pentru ce tătă ro-
mânimea privesce cu interes şi dragoste 
la decursul acestei adunări. Conclusele 
ei ne servesc drept garantă despre 
activitatea comitetului central, drept 
dovadă întru cât acest comitet s'a 
învrednicit de frumosul titlu: „pentru 
cultura poporului român." 

Pătrunşi de măreţia acestui ideal» 
dorim succes stegarilor „Astreî", ş t 
le trimitem un frăţesc salut! 

Feuilleton. 
—-s»<g— 

Iubire frăţesoă. 
După o zi petrecută în multe şi mari 

amărăciuni sosi sera, şi cu ea se mări ne-
liniscea el sufietescă. În momîntul, când 
Nicu a fost prins, ori cine ar fi zis, că du
rerea 11 va rupe inima. Niuie nu I-a fost 
spus de nenorocirea în care cătţuse fratele 
seu, ş i 'ea totuşi scia. Şi acesta nu era un 
presimţemlnt nedeterminat, pentru că el, ÎI 
şoptea o vóce misteriosa, din lăuntru, carea 
nu înşela. Sermană fată! Ea par'că vedé 
pe fratele sëû Nicu palid, legat în lanţuri, 
aprópe de morte. Fantasma tristă era im
posibil ca să o potă alunga din minte, şi 
simpatia tainică dintre gemeni, pe care 
ştiinţa nu o pote esplica, dar esperinţa o 
dovedesce, nnia din ce în ce mal strlns acele 
doué suflete pline de durere. 

în nóptea Înaintată, Florica nemângălată, 
Ia impulsul unul instinct căruia nu putea 
să-l resiste, lăsă pe tatăl întristat, pe care 
mal înainte voia să-l înveselescă cu argu-
minte, cari nici pe ea nu puteaă să o con
vingă; părăsi căsciora ospitalâ, şi plecă ne-

sciind în cătrâă, dar bine sciind, că 
merge să mântuiască pe Iubitul seu frate, 
ori să moră împreună cu dînsul. La şopta 
unul glas intern îşi îndreptă paşii cătră 
Centru, chiar acolo unde era primejdia, 
cătră loeul de unde putea spera scăpare, 
înaintând în noptea întunecosă prin câmpu
rile pustii, audi paşii unei persone, ce venia 
cătră densa. Nu se înspâimlntă. Din contră 
se grăbi, căci inima II promitea un ajutoriă 
şi nici nu se înşelă. Era losif, servitoriul 
credincios, care se întorcea din. Centru, ca 
să referescă, FlorieeI spusele primăriului. 

Dta domnişoră! esclamă credinciosul 
losif cu o voce plină de bucurie, dar pre
făcută. Scil dară trista noutate? 

Nu ml-a spus-o nime, dar eă sciă 
totul, repunse sărmana copleşindu-o Iacrămile. 

Dar el încă nu e mort, domnişoră! 
O sciă, o sciu! Dar sciă şi aceea, că 

el va trebui să moră, şi de aceea am Ieşit 
lăsând pe sărmanul meu tată, ca să văd 
încă o dată pe Iubitul meu Nicu, ca să-l scap 
din gura morţii dacă Dumnezeu şi Maica 
Precestă îmi va ajuta. 

Aşa dară să ne grăbim! Dacă stăpânul 
meă pote să se mântuiască, asta nu se pote 
de cât prin mijlocirea dtale. 

Pe căi laterale, ajutaţi de întunerecuî 
nopţii, când orologiul bătu un spre zece, eF 
fără să fi fost observaţi de cineva se aflarâ 
la uşa primăriului, unul dintre acel puţini, 
cari în acele timpuri de groză mal rămaseră 
credincioşi (deşi nu pe faţă) domnitoriului. 

Cu uşile încuiate, cu luminările stinse 
se 8fătuirâ asupra modului de a scăpa din. 
ghiarăle morţii pe bravul Nicu. După ce 
aă fost răspinse mal multe planuri, cari tote 
tindeaă într'acolo de a elibera pe Nicu ca 
forţa din prinsore, planuri pe cât de impo
sibile pentru realisare, pe atât de primejdidse,. 
de o dată sare Florica. Ea a aflat planul, 
care ÎI aducea o rază de speranţă. 

Dle primăria! Nu al pute să mă conduci 
în prinsorea lui Nicu? 

La fratele Dtale? întrebă acela îngrozitt 
Nu! Nu-ţl cer atâta, aşi dori numai 

ca prin mijlocirea Dtale, să pot întră în. 
curtea temniţei. 

E grea, dar nu-I imposibil. 
Şi cine păzesce temniţa? 
Soldaţii comandaţi de căpitanul T. şfc 

de locotenentul Albert. 
Albert la prinsore? Domnul ne va sta. 

într'ajutoriă. Şi mulţămind Mângâit6rel celor 
întristaţi, pe căi diverse plecară. Albert,, 
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„înfrăţirea" şi efectelele el După 
marele tărăboitt de la Arad cu o luţală fe
brila spiritul înfrăţirii a trecut graniţele 
Ungariei şi a apărut de o dată la Presaca 
şi apoi la Beiuş: 

* La Presaca stegul înfrăţirii 1-a ridicat 
părintele Beşa din Zlatna. Ex-ministrul Lukâcs 
ridicase adecă un monument întru pomenirea 
familiei sale îngropate acolo şi alor câte va 
sute de magiarl căd^uţl în răsboiul civil din 
1848. La sfinţirea monumentului a asistat 
şi protopop. Montani din Zlatna, păr. Beşa 
şi Nicola preoţi gr. ort. Ceşti din urmă au 
şi celebrat rînduiala îngropării, după care 
Beşa a ţinut „la cererea-I proprie" o vorbire 
de înfrăţire, primită cu multă bucurie din 
partea magiarilor, cărora le a convenit alu-
siunile vorbitorului. La rindul lor foile 
unguresc! încă aă salutat-o ca pe un eve
niment important. 

Acum Duminecă şl-aă ţinut la Beiuş 
adunările generale, numai puţin ca trei so
cietăţi culturale magiare. Din scrisele foilor 
nngurescl lese evident la ivelă, că acestea 
s'afi făcut ca un răspuns la adunarea din 
an. tr. a Asociaţiunii. Magiaril, îmbătaţi 
aşa de mult cu fatala idee de stat 
magiar unitar, cu o singură naţiune, eraă 
dedaţi de mult să credă Bihorul şi 
peste tot părţile ungurene locuite de Români 
ca cucerite de tot. Serbările măreţe aranjate 
an. tr. la Beiuş I-afi atins neplăcut şi i-aă 
deşteptat din credinţa acesta. Şi pentru ca 
totuşi să arete, că manifestaţia acesta a fost 
ceva spontan, s'afi grăbit să convdce acolo 
adunările celor trei reuniuni din comitatul 
acela: pentru cultura poporului, a învăţăto
rilor şi societatea Szigligeti. „Am venit 
aci, a spus preş. societăţii acesteia, — ca 
să aducem cultură magiară, căci Beiuşul e 
pământ magiar." 

Cu ocasia şedinţiî reuniunii pentu cultura 

poporului s'aă împărţit premii învăţătorilor 
cari aă făcut mai mult progres în propu
nerea limbel magiare. Aă fost premiaţi şi 
trei învăţători români, al căror nume nu-1 
seim, dar care ar merita să fie cunoscut 
de toţi. 

Societatea Szigligeti şl-a ţinut adunarea 
în sala cea mare a gimnasiului. în vorbirea 
sa presidentul accentueză, că cultivarea li
teraturii e chipul cel mal potrivit pentru a 
face să dispară deosebirile de naţionalităţi 
şi că societatea vre să unescă prin cultură 
pe Românii şi Magiaril din Beiuş. Tot 
atunci s'a cetit şi o poesie premiată a cărei 
idee principală e dragostea frâţescă între 
naţionalităţi şi împăcarea între magiarl şi 
români. A urmat banchet la care s'aă 
ţinut toaste pentru înfrăţire. A vorbit depu
tatul Fassie. Sara a urmat concert. La tote 
acestea Românii aă fost de faţă într'un 
numer înveselitor. 

Ca creştini şi preoţi n'ar trebui de cât 
să ne umple de bucurie atarl apariţiuni şi 
din parte-ne să le aprobăm şi să tindem la 
cultivarea acestei înfrăţiri. E regretabil 
înse, că înfrăţirile acestea se fac de comun 
la banchete, când îşi are şi vinul partea 
sa în vorbirile, ce se ţin. Şi mal ales ceea 
ce ne face să nu le dăm nici o importanţă, 
este, că ele se înţăleg răă din partea ma
giarilor. „înfrăţirea" se numesce abzicerea 
de ori ce ideal naţional, abandonarea celor 
mal de căpetenie postulate ale naţiunel 
nostre, şi cufundarea în massa magiarismulul. 
Şi gândesc, că acesta n'ar dori-o nici chiar 
cel trei dascăli, cari afi rîvnit la banii 
străini. 

Că aşa înţeleg magiariî înfrăţirea ne 
o dovedesce numărul de la 21 a c. din „B. 
H." în o notiţă publicată sub titlul „Flamură 
magiară pe case românesc?" se spune, eă 
în comitatul Arad, la 18 Aug. ziua nasceril 
Maiestăţii Sale, Românii aă arborat stindarde 

magiare. Şi mal cu samă în Butty'm (Buteni) 
aù pus flamura magiară nu numai pe case 
„ci şi pe scóla romanésca fâlfăia tricolorul 
magiar." Nu cercăm dacă e adevărată sau 
nu notiţa acesta, pe noi ne intereseză tâl-
cuirea acestui fapt. „Purtarea corectă a 
românilor e de a se mulţumi noului episcop 
îosif Goldiş." Ar fi trist, dacă acesta ar fi 
rolul noului episcop al Aradului şi dacă cel 
de la fòia aradană aprobă condiţiunile de 
împăcare făurite de presa magiară. Noi nu 
le acceptăm şi le vom considera tot de una 
numai ca nisce fapte de linguşiri din partea 
Românilor spre a ajungerea unor josnice 
ambiţii personale. 

Ulterior aflăm şi numele, învăţătorilor 
pomeniţi mal sus, pe cari le şi publicăm ca 
să-I scie cu toţii şi să le dea cinstea ce merită. 
Etă-I: loan Gyelân, învăţător gr. cat. în Beiuş, 
Florian Pintye şi loan Kosta, învăţători 
gr. ort. 

De o dată ziarele ungurescl scot la 
ivelă „monumentele îualţătore" de la săr
bătorile aranjate cu ocasiunea acesta. între 
acestea e şi vorbirea dlul Niculae Diamandi, 
preot gr. ort. în Beiuş, (marele naţionalist 
de odinioră din Orade, fost Capelan al păr. 
Goldiş, permutat pentru o făîmosă predică 
ţinuta în spirit naţional Red. Unirii) Dsa 
a luat posiţie pentru înfrăţirea română-
magiară. 

înainte! postul de vicar e încă vacant! 
Este destul timp ca omenii să-şl câştige 
merite. 

E de necuprins cum pot omenii pentru 
ambiţii personale să-şl schimbe firea şi 
purtarea, să-şl renege trecutul. Vorbirea 
dlul Diamandi începe tot cu acela-şl avînt 
poetic ca şi a lui Beşa. N'att eşit cum va 
din aceea-şl fabrica? 

om drept şi bun la inimă, cunoscut cu Flo-
rica, care din faptele revoluţiuneî nu o 
dată s'a desilusionat, avea să fie instrumîntul 
de mântuire pentru nenorocitul ei frate. 

Ajunşi la portă, portariul la vederea 
primăriului, deschise intrarea cât era de 
ajuns pentru o persóna, şi primăriul întrând 
mal împingendu-o în cât-va, Florica furi-
şându-se pe la spatele lui, se afla în curtea 
tristă, luminata de o lampă ce abia licuria. 

Cine-î muierea aceea die primaria? A 
venit cu dta? 

Da de unde? Dacă nu mă înşel e 
sora lui Nicu, răspunse într'un ton atât de 
indiferent, în cât era de ajuns să arete 
talentul séù de comediant. 

Da! Eu sînt Florica, adause tinera 
într'un ton care ar fi fost în stare să înmoie 
şi petrile. 

Dar Dta nu poţi rămâne aci, o între
rupse portariul adus în perplecsitate. 

Lasă-mă moşule dragă, continuă ru-
gându-se să pot vede pe fratele meu Nicu! 
Dumezeu îţi va răsplăti. 

Primăriul într'atâta fără să zică vre un 
cuvînt, închise porta. 

Fratele Dtale nu depinde de la mine, 
ci de la căpitanul T. şi de la locotenentele lui. 

Nici eu nu cer nimica ce ar fi în contra 
datorinţei Dtale. Fii bun şi aviseză numai 
pe locotenentul Albert, că eu sînt aci şi vréu 
să»I vorbesc. De atâta te rog şi nimic 
mai mult. 

Oh dacă-I numai atâta . . . . bucuros! 
Dar acuma locotenentul dorme. 

Deşteptă-1 nu-i va cade greu, pe cu-
vîntul meu Deşteptă-1 rogu-te . . . şi într'aceea 
îi puse în mână un ban de aur. 

O fac, dacă dl primariii nu are nimica 
în contra, replică bătrânul, care se temea de 
auctoritatea primăriului. 

Deja te ai fi putut întorce, ca să-mi 
spui ce mai e noii ÎI răspunse primăriul cu 
o indiferenţă din cele mal fine. 

După două minute locotenentul apăru 
în capul ambitulul salutând în un mod gra
ţios şi dureros tot o dată pe sora lui Nicu; 
pe când primăriul cu portariul se retraseră 
mai în lăuntrul curţii. 

„Vă mulţămesc dle locotenent, începu 
Florica, pentru că ml-aî ascultat rugarea . . . 
Şi te rog de un al doilea favor pe care eu 
îl cred ca sigur, cunoscăndu-ţl bunăvoinţa, 
dreptatea şi bunătatea . . . PermitemI ca să 
pot vede pe nenorocitul de frate!" Fie care 
cuvînt era urmat de lacrămî, cari ar fi putut 
să înduplece pe ori cine. în sufletul nobilului 
locotenent, se născu o luptă între simţemintele 
dure ale regulamentului militar şi între 
afectele de compătimire. învingerea a fost 
a celor dintâiă. 

Domnişoră! răspunse într'un ton mişcat, 
domniş6ră cu părere de refi . . . dar nu-ţl 
pot împlini cererea. Crede-mă, nefericirea 
dtale a pătruns şi în sufletul meu . . . stri
gătul dtale de durere a aflat răsunet în inima 
mea . . . Eu nu comandez aicia . . . numai 
un ordin de al superiorilor . . . 

Şi ce cer efi în fine dle locotenent? 
Aceea ce nn se refusă nici unui condamnat, 
ceea ce se concede şi celui din urmă cri
minal: mângăerea de a pute vedă înainte 
de morte pe iubiţii săi, de a da şi de a 
primi cel din urmă „rămas bun" Oh! nu-ţl 
întorce faţa consideră durerea mea, 
consideră chinurile de cari pote să fie 
cuprinsă în momentul acesta inima unei 
surori . . . 

Chinuri? Şi pot să fie chinuri mal mari 
de cum sînt acelea, pe cari mă faci să le 
sufer? dşdră . . . . 

Să scii dle locotenent, îl întrerupe Flo
rica privindu-I în faţă cu ochii mol de la
crămî, să scii, că efi am venit aici, fără ca 
să mă fi temut de vre un eventual refus? 
Din partea dtale . . . mie . . . mi se părea 
cu neputinţă . . . credeam, că te cunosc . . . 
Dar pe cum se vede în marea acesta de 
dureri, va trebui să mal golesc încă un 
pahar de amărăciuni. 

Resolută se dete câţi va paşi înapoi. 
Ce lupte, ce chinuri va fi simţit locotenentul 
în inima sa, nu le scie altul, de cât numai 
el, care le a esperiat. De răspuns nu a 
răspuns, şi tot ce a făcut a fost că şl-a 
strîns fruntea cu manile încleştate, ca un 
desperat. 

Oh dta, continuă Florica, înecată de 
plâns, dta nimicescl în mine ori ce spe
ranţă, . . . până chiar şi mângăerea de a-ml 
fi îndeplinit o promisiune făcută înaintea 
lui Dumnezeu. 
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Dualism şi federalism. Continuele tur-
burărî din Austria daă de gândit politicia-
nilor. Se scie, că în urma neînţelegerilor 
acestora e în primejdie de a nn se pute 
alege delegaţiunea austriacă, ceea ce ar 
aduce cn sine căderea dualismului. La tot 
caşul desfacerea acesta de Austria şi res
pective încetarea dualismului, ar simţi-o mal 
ales Magiaril, cari nu mal pe basa acesta 
aă fost câştigat egemonia peste poporale 
de aci. în acela-şî timp foile magiare scria, 
că Slovacii aă compus un memorand, pe care 
vrea să-1 înainteze guvernului, şi în care 
pe lângă espunerea gravaminelor lor, dau 
şi un proect cum s'ar pute vindeca relele 
esistente. Planul acesta nn e alt ceva de 
cât un paş spre federalism. în memorand 
Slovacii cer împărţirea în districte după 
naţionalităţi, cu limba respectivă în tote 
afacerile administrative, în şcoli, cu func
ţionari mal înalţi aleşi dintre naţionalităţi etc. 

E de priceput năcasul de care e cu
prinsă pressa magiară în faţa acestor pri
mejdii. La tot caşul realisarea planului 
presentat de Slovaci ar fi de dorit şi din 
partea celor alalte naţionalităţi şi în special 
de Români. 

Revistă politică. 
Din Patrie. Acum când luptele 

dintre partidele magiare sînt sistate, când 
parlamentnl î-şi are vacanţele, compa
trioţii noştri magiari se pot interesa mal 
bine de mişcările naţionalităţilor. îi su
pără direcţiunea ce o aă societăţile cul
turale ale naţionalităţilor şi întrunirile 
nemagiare. De aceea atrag atenţiunea 
bărbaţilor competenţi asupra acestui fapt 
şi ii rogă să esopereze ca tdte societăţile 
acestea să se nisuescă într'acolo ca să 
întregescă cultura magiară. 

Un alt fapt, care nu le cade bine 
compatrioţilor noştri este atitudinea ce 
aă luat-o Croaţii in contra recerinţel de 
a se. cunosce pe lângă limba germană şi 
cea magiară din partea acelora, cari. 
voesc să se pregătescă la academia co
mercială orientală. 

La rostirea cuvintelor din urmă loco
tenentul se simţi emoţionat mai mult ca 
nici o dată, şi la lumina tristă a lampel 
observă pe faţa tristei Florică un şiroiâ de 
lacreml. 

Pavele! zise chiemând caporalul, să 
conduci pe dşdra în chilia prinsoneriuluî. 
Domnia el pote să rămână acolo o jumătate 
de 6ră. Mergi! Şi apoi întorcându-se cătră 
dînsa ti şopti: Nu cred, că ce am făcut e 
in conformitate cu datorinţa mea, dar sciă 
că consciinţa îmi dictezâ, ca să te las Ia 
fratele dtale pentru ultima dră. Chiar dacă 
ar trebui să moriă, nu pot să resist la o 
atare cerere făcută din partea dtale. 

Trecând prin carte ea a fost Intro
dusă In dată în locuinţa îngustă şi în-
tunecosă a lui Nicu. El legat la mâni şi 
la piciore, întristat până In suflet, durmia, 
când de o dată se trezesce în braţele aurorei 
sale, carea fără să zică vre un cuvlnt 11 
scaldă înlacrăml. 

(Va arma.) 

Austria. Tomna se apropie şi cu 
ea şi timpul pentru convocarea parla
mentului şi pentru alegerea delegaţiunilor. 
Dar cu tdte acestea, spiritele In Austria 
In loc sâ se mal liniştăscă erup in un 
loc ori în altul cu o furie mai mare. 
în orăşelul Saaz (Bohemia) Germanii 
s'aft răsculat şi afl atacat edificiul căpi-
tanatului districtual sdrobindu-I ferestrile. 
Demonstraţiunea inse nu a durat mult, 
fiind demonstranţii împrăsciaţi din partea 
poliţiei şi a gendarmilor. Mai înverşu
nată a fost resvrătirea Nemţilor din 
Grasslitz tot din Bohemia. Aci mani-
festaţiunile de stradă îndreptate în contra 
localului auctorităţil administrative a 
cărui fereşti aă fost nimicite a degenerat 
în ciocniri sângerdse între răsvrătitorl 
şi gendarmărie, cari au avut de resultat 
patru morţi şi mai mulţi grea răniţi. 
Tulburările de aci durară trei zile. Poliţia 
şi gendarmeria, cu tdte că acăstă din 
urmă a fost înmulţită, nu a fost în stare 
să aducă în ordine pe demonstranţi aşa, 
că a trebuit să se facă recurs la armata 
succedând de abia acesteia ca să readucă 
liniştea esternă, căci focul încă continua 
sub spuză. 

între ast fel de împrejurări Maes-
tatea Sa Monarchul a chemat la sine 
mai mulţi bărbaţi politici din jumătatea 
de din colo a imperiului spre a se sfătui 
asupra situaţiunei. Pe cum spun ziarele, 
se lăţesce din ce în ce mai tare con
vingerea, că stările abnormale de astăzi 
nu se vor pute delătura prin mijlocirea 
parlamentului, ci numai prin schimbarea 
constituţiunei adecă prin lărgirea cercului 
de activitate al dietelor provinciale. 
Acestea ar fi să alegă deputaţi din 
delegaţiune. Cu tdte că aşa ceva nu a 
fost îndătinat, ba după unii ar fi chiar 
in contra constituţiunei, nu e imposibil, 
după ce în Austria azi se pot face multe, 
posibilitatea cărora mal înainte nu-i 
trecea nimănui prin minte. 

Germania. Lumea e dedată deja 
ca să audă, că împăratul Germaniei a 
ţînut discursuri. Monarchul acesta este 
singurul, care se entusiasmăză cu ori ce 
ocasiune şi ţine panegirice fie la adresa 
supuşilor săi, fie pentru aceia cu cari 
vre să stee in raporturi bune. Zilele 
trecute încă a rostit un discurs la mo
numentul ridicat in onorea gardiştilor 
prusieni cădeţi în bătaia de la Saint-
Privat. în discursul acela împăratul a 
făcut menţiune şi despre soldaţii francesi 
căduţl In luptă alăturia cu gardiştii ger
mani, zicănd, că monumentul nu trebue 
să amintăscă numai memoria soldaţilor 
germani, ci şi a bravilor francesi căduţl 
in luptă, peste cari Încă trebue să fâlfăe 
stindardele germane arătând in modul 
acela că ostaşi! germani păstrăză o amin
tire respectudsă acelor bravi morţi. 

în lăuntrul imperiului omenii sînt 
ocupaţi mal mult cu situaţiunea critică 
a cabinetului şi a parlamentului, ce s'a 
creat prin răspingerea cu o maioritate 
de 100 voturi a unul proect de canal. 
Situaţiunea e cu atât măi critică cu cât 
insu-şl Împăratul a fost luat posiţiune pe 
lângă proect. Nefiind speranţă, că opo-

siţia (conservativi şi deputaţi din centru) 
va fi câştigată pentru proectul canalului, 
ministeriul va trebui să dimisioneze. 
Acesta din contră e de părere ca să fie 
disolvat parlamentul, la ce înse nu se 
învoesce cancelariul. După unii împă
ratul nici în caşul când s'ar disolva 
parlamentul nu şi-ar ajunge scopul, căci 
conservativii nici atunci nu ar perde, 
după ce alegătorii de la Elba spre răsărit 
fiind agricoli şi-ar da voturile oposiţiei. 
După ziarele liberale din contră din vii-
tdrele alegeri împăratul şi-ar forma un 
cabinet liberal, care ar reuşi cu pro
ectul acela. 

Franţa. Frecările dintre semiţi şi 
antisemiţi se înăspresc tot mai tare. O 
grupă de naţionalişti a făcut unele ma-
nifestaţiuni de stradă, dar acestea s'au 
terminat cu câteva răniri şi multe arestări. 
Caracter mai ameninţător şi mal pericu
los aă avut demonstraţiunile socialiştilor. 
Aceştia ca să răspundă acţiunii naţiona
liştilor şi monarchiştilor, şi-au îndreptat 
privirea în contra mănăstirilor cu in
ternate şi a bisericilor. La două mă
năstiri le afl spart geamurile, ăr dintre 
biserici trei aii fost asediate. Una dintr'însele 
a fost jâfuită de tote obiectele de valdre, 
altarele afl fost răsturnate, băncile aprinse. 
Le-a succes tdte acestea, căci poliţia 
era ocupată cu aducerea în ordine a 
altei cete de răsvrătitorl. în tdte ciocni
rile afl fost 380 persane rănite, ăr arestări 
s'afl făcut peste 150. Acestea se întîmplă 
din partea tabărelor Dreyfusistă şi anti-
dreyfusistă pe când revisuirea nefericitului 
proces Dreyfus e încă în curgere. Că 
ce va fi când se va aduce sentinţa în o 
formă ori în alta, aceea nu se pdte 
prevede, dat fiind, că Francezii bat 
estremele. 

America. Statele Americane latine 
(America de sud) aă început să se ocupe 
şi ele cu gândul de a forma o alianţă 
între dînsele. Scopul alianţei ar fi re
formarea politicei vamale a statelor, re
ducerea armatelor teritoriale şi înmulţirea 
marinei ca să se pdtă apăra în contra 
unul eventual atac estern. Iniţiativa aii 
luat-o Brasilia şi Argentina. Aceste două 
aă şi Încheiat o convenţie la care aii 
atras şi pe republica Chili. în sesnsul 
acestei couvenţiuni tdte diferinţele, ce 
s'ar nasce între cele trei republice să 
se aplaneze prin un juriă ales. Tot ele 
aă început şi cu reducerea budgetului 
militar şi al armatei. 

Corespondinţe. 
Clarissime Dle Redactor! 

în 18 a c. am primit urmâtoriul cir-
culariă: 

Nrul: 2789—1899. Din aceea împre
jurare, că se repeţesc caşurile când Preoţi 
diecesanî, adunaţi alt cum cu cea mal no
bilă intenţiune în congregaţiunî districtuali, 
estravagând din sfera normată pentru ast fel 
de congregaţiunî, fără ca să cumpenăscă 
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urmările unul paş greşit; seduşi de nisce 
analogii nenimerite, se ingereză în lucruri, 
cari cad a fară de cercul lor de competinţă, 
şi aşa, în loc să presteze causei servitul 
«dorit, o compromit aceea formal, mai vîrtos 
dacă decisurile sale precipitate aducendu-le 
la publicitate, ori în formă de aşa numit 
„apel" comunicându-le acele chiar şi cu 
întreg Clerul diecesan, — dau aspect diecesei, 
ca şi cum îu diecesa n'ar fi cine să veghieze 
asupra onorei Sanctuariuluî: se impune ne
cesitatea imperiosâ de a se revoca în me
moria unora ca şi aceştia, tenorea statutelor 
diecesane din Decr. III. §§. 25 şi 26 a 
Sinodului diecesan din 1882, de după cari: 
„§. 25. Pentru ca preotul să potă core
spunde chemării sale în sfera păstoririi su-
flete8cl, este necesar, ea să-şi însuşescă 
sciinţa conformă statului săă. pentru că şi 
In legea cea vechia zise Domnul: Pentru că 
al lăpădat sciinţa, şi eă te voia lăpăda pe 
tine, ca să nu-mi preoţesc! mie. (Ozie c. 4 
v. 6). §. 26. Din acest punct de vedere se 
resusciteză în diecesa datina lăudabilă a 
«ongregaţiunilor districtuale, în cari nu 
numai că se vor desbate caşurile morali 
«ele mal obvie în viaţa pastorală, ci clerul 
•districtual va conferi între sine şi cu privire 
ia măsurile mai corăspundătore pentru stir-
pirea abusurilor eventuali din ţinutul distric
tului, pentru că unde sint doi sau trei 
-adunaţi în numele meu, acolo sum eu în 
mijlocul lor (Math. c. 8. v. 20) zise Domnul." 
Prin aceste se precisezâ obiectele conferin
ţelor districtuali din diecesa nostră. Clerul 
•diecesan a fost tot de una modelul discip
linei bisericesci şi al subordinaţiunel cano
nice. N'ar fi permis, să renuncieze acestui 
rol istoric nici astăzi, când e atât de mare 
lipsa esemplelor demne de imitat. Oradea 
anare 14 August 1899. Dr Augustin Lauran 
an. p. vicariă general episcopesc. 

Cumpănind tenorea acestui cerculariă 
•şi cele două decise publicate în nrii 30 şi 
32 al „Unirii" — aduse cu consimţemintul 
unanim al preoţilor din aceste două tracte 
& diecesei oradane; eră de altă parte 
m'ndu-ne în bună aducere a minte mulţimea 
de decise sinonime a preoţime! din cele 
alalte două diecese: mărturisesc sincer, că 
nu pot în destul să-mi esplic ţinuta nici 
scopul Măriei Sale! 

Aceea văd, cum că sciinţa, morala şi 
disciplina sînt acele virtuţi cardinale, ce le 
aşteptă de la preoţi; — dară atunci cum 
să ne esplicăm conglomeratul epitetelor 
drăgălaşe din lăudatul circulariu? când pe 
noi chiar aceste trei ne aă condus în adu
cerea deciselor năstre!? Sciinţa ne a ajutat, 
să desfăşurăm lucrul aşa pe cum este — 
fără patină; — morala ne a îndemnat să 
punem stavilă molochulul, să nu între în 
tractul nostru pe contul consciinţeî, onorei 
şi a libertăţii nostre; eră disciplina — a 
cărei model am fost, sîntem şi dorim a fi 
— ne-a făcut: să jurăm — de nofi — 
fidelitate şi supunere canonică Archiereulul 
nostru; — şi ca acesta să o potă face şi 
«el alalţl fraţi preoţi; pentru aceea dorim 
sinod diecesan! 

E cu neputinţă, că aceste grele cestiunl 
ssă „cadă a fară de competinţă" conferinţelor 
itraetuall şi în diecesa nostră! — de 6re ce 
anal mare abus nu-mi pot închipui, de cât 
câad am răbda să fim aruncaţi — noi 
gweoţil — ^lumina lumel" şi „sarea pâ-

mîntulul8 (Math. V. 13. 14) în braţele mo
lochulul neconfesional, care numai de frica 
l u i Dumnezeă nu are scire, apoi de omeni 
nici habar! Esemplu e trecutul — nu prea 
îndepărtat — şi chiar preseutul! 

Apoi §. 27 din decr. III. a statutelor 
nostre.diecesane, sună aşa: „Pe lângă tote 
că Biserica — ca institutul mântuirel — nu 
voesce mortea păcătoşilor, ci „să se întorcă 
şi să-i vindece pe ei" (Math. 13. 15): 
totuşi aceste enunţiaţiuni salutarie şi prin
cipii de urmat numai aşa vor pute ave 
efectul dorit al lăţirii moralităţii în Cler şi 
popor, dacă se va aplica „securea la rădă
cina pomului. (Math. 3. 10)." — Aşa dară 
nu de aceea e lipsă să stăm cu manile în 
sîn, ci de aceea să ne consolidăm, ş i orga-
nisăm, ca momentul decisiv să nu ne afle 
derangiaţi în apărarea drepturilor scumpei 
nostre Biserici! 

Noi — preoţii din parochiele cele mal 
slabe — nu aşteptăm nici un bine de la 
guvern, care numai serviţiile cele „bazafias" -
e — înţeleg: corte-jesci — le onoreză şi nu 
şi cele religiose-morale-culturale ; pentru 
aceea nici pe de parte nu sîntem de acord 
cu acei — din darul lui Dumnezeii puţini 
— Domni fraţi preoţi, cari — în tăcere — 
şi în trecut au usat — la recomandarea 
potentaţilor — de subsidiul gras al statului 
(de şi per trangentem să fie zis: posed cele 
mai bunişore beneficii din diecesa); ci noi 
ne îndestulim cu preseuriţa săracă a popo
rului nostru, cu căre voim să trăim şi să 
murim ca preoţi români catolici! şi nu ca 
sluşbaşl ai statului neconfesional! 

Alt cum, ore epitetele amintite merita-
tu-le-am ori ba? 'las să judece onorabilul 
public cetitor *I S u i r i i " ! 

Sasari la 21 August 1899. 
Alesin Pop 

paroch gr. cat 

Raportul general 
al 

Societăţii de lectură „Inocenţiă Micu Clain" 
pe anul scolastic 1898/9. 

(Fine.) 

în a III şed. ordinară societatea, după 
ce s'a convins despre învoirea şi aprobarea 
mal marilor, încredinţeză comitetului să facă 
paşii de lipsă pentru aprobarea statutelor 
din partea ministrului de interne. Comitetul, 
care şi-a înscris afacerea asta ca un punct 
din programul săă, a şi lucrat din tote pu
terile în direcţia acăsta: a revădut şi a 
supus spre aprobare şedinţii statutul, apoi 
1-a tradus pe unguresce. Dar o causă inde
pendentă de voinţa -comitetului, a împedecat 
până acuma înaintarea statutului la locurile 
competente. Sperăm înse tare, că deja cu 
începutul anului scei. viitor societatea îşi va 
ave statutul întărit. 

Alegerea noului comitet pe anul admi
nistrativ 1899/1900 s'a întîmplat în şedinţa 
constituantă din 13 Maia a. c. în modul 
următor: president: Vasile Suciă t. a. I I I ; 
vicepresident: Petru Sântoma t. a. II; secretar: 
Emiliu Andreşan t. a. I II ; cassar: Aurel 
Maxim t. a. I I ; controlor: Virgil Hăţăgan t. 
a. I ; archivar: Vasile Micu t. a. I I ; biblio
tecar: îoan Şutea t. a. I ; rămânând ca 
oficiul de notar să se completeze în Octobre 
dintre fiitoriî teologi de anul. I. Tot în şe
dinţa acesta se alege comisia de nouă pentru 
scontrarea activităţii comitetului desvoltată 
în decursul anului. 

Şedinţe literari, în ce privesce numărul, 
puţine s'au putut ţine. Lucrul e uşor de 
esplicat. La început şedinţa festivâ-jubilară 

a concentrat asupra el totă gândirea şi 
atenţiunea membrilor. Mal apoi hotărîrea 
de a eda opul amintit mal sus a îndreptat, 
în o formă saă alta, totă activitatea membrilor 
la traducerea, stilisarea şi purisarea lui. 
Puţine operate aă incurs. în schimb înse 
valorea lor relativ e cu mult mai mare şi 
mai însemnată atât în ce privesce cuprinsul 
lor şi modul de tractare, cât şi estensiunea 
aşa, în cât „Furnica", foia privată a socie
tăţii, nu va fi cu mult întrecută nici în 
estensiune de anii precedenţi. 

B) Partea specială. 
Averea societăţii o formeză: biblioteca, 

cassa şi publicaţiunile societăţii păstrate 
în archiv. 

I. Biblioteca. 
1. Cărţile. 

Prevădănd spesele cele mari cu tra
ducerea şi edarea opului: Tragedia Calvarului, 
pentru procurarea de cărţi numai o mică 
sumă s'a putut lua în budgetul anului 
acestuia. Cu tote acestea biblioteca s'a în
mulţit prin cumpărare, dar mai mult prin 
generose donaţiuni cu 114 opuri în 128 to
muri 128 voi. 96 fascicoll şi 25 broşuri aşa, 
în cât de wesinte numără: 2173 opuri cu 
2770 tom. 2733 voi. 1 fragment 157 fascicoll, 
28 broşuri şi 8 charte. 

Cu mare mulţămire înregistrăm numele 
acelor P. T. Domni şi institute scientifice, 
cari în decursul anului au contribuit la în
mulţirea bibliotecii societăţii. 

Opuri Voi. Broi 
3 5 

Broi 

2. Academia magiara . . . . 
3. Alesiă Vicia profesor . . . 
4. Redacţia „Unirii" 

18 27 2. Academia magiara . . . . 
3. Alesiă Vicia profesor . . . 
4. Redacţia „Unirii" 

1 — 1 
2. Academia magiara . . . . 
3. Alesiă Vicia profesor . . . 
4. Redacţia „Unirii" 1 1 
5. Cancelaria Mitrop din loc 2 — 2 
6. C. Bardoşi insp. reg. în pen. 6 5 3 
7. D. Voniga 1 1 — 8. Domna Dr E. Raţ 2 — 2 
9. Emilia Faust, teol. abs. . 2 2 

10. George Petrovici eăpit. în 
25 17 8 

1 1 
12. 1. M. Moldovan canonic 

1 1 — 13. îoan Pop, teolog a III . . 2 2 — 14. luniü B. Micu cane. mitrop. 2 — 2 
15. Dr îuliu Mania adv. archid. 2 2 — 16. Librăria din loc 1 1 — 17. Dna Măria Marin 21 17 6 
18. Nicolaü Brandau 1 1 — 19. N. Togan 1 — 1 
20. Petrn Simtion 11 6 5 
21. Dnvăd Ros. Sigismund Pop 1 — 1 
22. Tit Bud, vicar 1 1 — 23. Dr V. Bian 1 1 — 

suma 107 91 31 

2. Ziare, periodice şi reviste. 

a) d o n a t e : 

1. Din Blaş . . . „Foia scolastică". 
2. „ « . . . „Unirea". 
3. „ Braşov . „Gazeta Transilvaniei". 
4. „ BucurescI „Albina". 
5. „ „ „Convorbiri literare". 
6. ,, „ „Economia naţională". 
7. „ „ „Flore albastră". 
8. „ „ „Făia pentru toţi". *) 
9. „ * „Jurnalul soc. agricole". 

10. „ Budapesta „Akademiai ErtesitS" 
11. „ „ „Alkotmâny". 
12. „ „ „Magyar Allam". *) 
13. „ Caransebeş „Foia diecesană". 
14. „ Constanţa „Ovidiă". 
15. „ îaşl . . . . „Archiva". 
16. „ Oradea M. „Familia". 
17. „ „ „Vulturul". 
18. „ Orăştie . . „Revista Orăştieî*. 
19. „ Sibiă . . . „Telegraful român": 
20. „ „ . . . „Transilvania". 
21. „ „ . . . „Tribuna". 
22. „ Viena. . . „Katolisches Vereinsblatt*^ 

*) Până la un timp. 
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b) c u m p ă r a t e : 

23. „ Sibiu . . . „Enciclopedia română". 
24. „ Şolmuş . . „Revista Ilustrată". 

Onoratele Redacţiuni, cari aă. binevoit 
a ne gratifica ziarele, eventual revistele mai 
sus însămnate, sînt rugate a primi şi cu 
acesta ocasiune adâncile nostre mulţămite, 
rugându-le ca şi pe venitor să aibă aceeaşi 
bunăvoinţă faţă de societatea nostră. 

II. Cassa. 
Statul activ cu finea anulni trecut a 

fost: fl. 108685»/«. 

B i l a n ţ : 

Percepţinni în decursul an. curent fl. 67053. 
ErogaţiunI „ „ „ „ „ 38103. 

rămân bani gata fl. 28950. 

S t a t u l a c t i v : 

în obligaţiuni nouă fl. 391 23. 
In obligaţiuni vechi „ 8485. 
Depuşi la „Patria" culibelulNr.825 „ 33000. 
Depuşi la „Patria" cu libelul Nr. 

1278 în fondul de reservâ . . „ 100 00. 
Pentru publicaţiuuile societăţii 

rest de incassat „ 130. 
Bani gata 28950. 

Suma totală: fl. 119688. 

Comparând statul activ de la finea anului 
trecut cu acest de la finea anului present 
resultă nn crescământ de 110 fl. 21/» cr. 

III. Archivul 

Acesta cuprinde tote actele referitore la 
societate, intru cât acelea se află. de la în
fiinţarea el până în presente. 

Tot archivariul administreză şi publi-
•caţiuuea societăţii nostre, din cari se mal află: 
1. Epistole cătră un preot 

tinăr p. 1 237 es. â 75 cr. 
2 . Epistole cătră un preot 

tinăr p. II. . . . . . . . 485 „ â 75 „ 
3. „Pregătire la morte" 

în lux 6 „ â 1 fl. 40 „ 
4. „Pregătire la morte" 

broşurate 219 „ â 80 „ 
5 . „Duch muscălesc" . . . 239. „ â 10 „ 

Doritorii de a ave vre unul din aceste 
opuri sînt rugaţi a se adresa la Societatea 
de lectură „Inocenţii! Mieu Clain" în Blaş 
{Balâzsfalva) alăturând ia comande şi spesele 
portului postai. 

Atâta e, în liniamente generali ceea ce 
*noI am făcut, ceea ce noi am lucrat pentru 
înaintarea şi prosperarea societăţii nostre. 
T e noi ne mângăe şi ne îmbucură împreju
rarea, că de şi venitele societăţii se reduc 
aprope numai la cotisaţiile membrilor, totuşi 
<ea progresâză. ea înfloresce în cât de pre-
sinte averea societăţii, calculând tote celea 
ce-I aparţin: bani, cărţi, mobiliar, face cel 
puţin 10,000 fl. Dar apoi câştigul moral, 
ştiinţa şi cultura, ce şi-aii însuşit'o membrii 
«I, cu ce-1 vom cumpăni? 

A ajutora o societate eu un scop aşa 
de nobil şi salutar nu e numai o binefacere, 
ci aprope şi o datorinţă mal ales a preoţime! 
nostre, carea în cea mal mare parte a fost 
adăpostită şi ea sub aripile acestei societăţi. 
Fie-ne permis dară a apela şi de astă dată 
ia inimile generase ale Românilor şi a Ve
neratului nostru cler cu rugarea fierbinte, 
să binevoiască a sprijini străduinţele pil şi 
zelose, ce preocupă şi caracteriseză acesta 
societate. Mal ales avem lipsă de acest 
preţios sprigin acum, când fondul societăţii 
prin edarea opului Tragedia calvarului a 
8câd,ut în mod simţitor. 

Blaş la 3 luniâ 1899. 
"Victor Ifaeaveltl Simeon Moldova» 

president. secretar. 

Nr. 784—1899. 

Concurs. 
De la „Asociaţiunea pentru literatura 

română şi cultura poporului român" conform 
conclusului Nr. 184 din 4 August a. c. cu 
începutul anului şcolar 1899—1900 sînt de 
conferit următorele stipendii: 

I. Un stipendiu de fl. 50 pe an din 
fundaţiunea „Dobâca", destinat pentru un 
gimnasist născut în fostul comitat al Dobâcel. 

II. Un stipendiu de fl. 60 — pe an din 
fundaţiunea „I. Roman", destinat pentru 
studenţi de gimnasiâ ori şcole reală. 

III. Un stipendiu de fl. 60 — pe an 
din fundaţiunea „Marinovici" pentru studenţi 
de gimnasiu ori şcolă reală. 

Cererile pentru aceste stipendii aă să 
se înainteze comitelui central al Asociaţiunil 
în Sibiu (Strada Morii Nr. 8) pănâ la 5 
Septembre st. n. a. c , provăcţute cu următo
rele documente. 

a) atestat de botez. 
b) testimoniu şcolar pe anul 1898—99. 
c) atestat de paupertate. 
Cererile Intrate după termin nu se vor 

considera. 
Din şedinţa comitetului central al „Aso

ciaţiunil pentrn literatura română şi cultura 
poporului român" ţinută în Sibiă la 3 
August 1899. 

Şuluţ Dr. Beli 
secr, II. 

Escriere de concurs. 
Reuniunea docenţilor, gr. cat. din ţi

nutul Haţegului escrie concurs public cu 
premia de 100 corone pentru cea mai bună 
„Geografie a comitatnlnl Huniadorel împre
unată cu monografia eomnnelor, care pentru 
noi Româuii sînt de însemnătate istorică. 

Operatul (de ce) puţin 1Q cole manu
scris) pe lângă referinţele topografice şi 
etnografice va ave să cuprindă pe scurt şi 
evenimentele istorice mai mamentdşe şi fiind 
menit pentru lectura poporului va fi de a 
se redacta în stil poporal. 

La acest concurs pot participa numai 
membrii Reuniunii, operatele cărora vor fi 
de a se suşterne comitetului central în Haţeg 
până la 1 August st. n. 1900. Cele incurse 
după acest termin nu vor. fi luate în con
sideraţie. 

Premiul se va conferi numai lucrării 
celei mai de valore cenşurate de cătră o 
comisiune special esmisă din sinul Reuniunii. 

Elaboratul premiat va forma proprie
tatea Reuniunii, cu a căreia spese se va 
şi tipări. 

Manuscriptele provădute cu motto sînt 
a se suşterne până la terminul fixat însoţite 
de o epistolă închisă, ce va cuprinde în 
sine numele şi adresa autorului. 

Din şedinţa comitetului central al 
Reuniunii ţinută în Haţeg la 3 îaliii 1899. 

Nioolau Ne stor 
pr« 

Ştefan Ţarina 
notar I. 

Michail F. Jubaşiu 
notar II. 

N o u t ă ţ i . 
Din Arohidieoesă. On. loan Nicâră fbst 

admin. paroch. In Berchiş, distr. protop. Turda, 
a fost strămutat ca paroch în Sînd, în acela-şî 
district. — Oa. George Pop, admin. paroch. 
în Mihalţ a fost denumit paroch. 

Begele Carol al Bomâniei- In timpul 
din urmă s'att răspândit mereu şciri îngriji-
tore despre sănătatea Maj. Sale Regelui 
Carol. Călătoriile la Abazzia şi Răgaz se 
amânau aşa de adese. Săptămâna trecută 
Maj. Sa a fost atins de o gastralgie violentă 
(bălă de stomach). Ultimul buletin al dr. 
Theodori vestesce înveselîtorea scire, că forţele 
slăbite revin şi sănătatea Regelui este acum 
satisfăcătore. 

Ospeţi distinşi. Cu prilegiul manevrelor, 
cari decurg acum în jurul Blaşului am avot 
ca dspeţt pe prinţul Windisch-Grăetz, in
spectorul general al infanteriei, pe Emil Probst 
comandant de corp în Sibiă, pe generala! 
Moritz Perl brigadier împreună cu suitele 
lor. Distinşii dspeţl aă fost găzduiţi de 
î. P. S. Dn Mitropolit, Marţi aă plecat 
mal departe. De present avem aci pe bri-
gadirul Milos Stojavlavict, general major 
în Cluş. 

Bomâni distinşi. La congresul de hi
giena şi demografie ţinut în anul trecut la 
Madrid dl Dr. Const Thiron, din Iaşi a 
obţinut diploma de onore, er dl 1. Breberiatm 
din Constanţa, diploma de argint. *"\ 

Cădeţi români Aă absolvat şcola de 
cadetj şi au fost împărţiţi la trupe eu ran-
g t î R g cădeţi aspiranţi de ofiţeri, nrmătoril 
tineri români: Rudolf Anthon la regimentul 
de infant. Nr. 43, î iFTiena. Sabin Băncii 
regimentul de inft. Nr. 44 în Bffo'Spegtii, 
luliwMLsgal regimentul de inft. Nr. 26 în 
Viena,^ŞJefan^M^ea regimentul de inft. Nr. 
83 în Prenbinge (Herţegovina), Ambrosia 
Pècurarm regimentul de inft. Nr. 33 
Amo$J¿& reg. de inft. Nr. 4 în Viena, Tmian 

Altigt'OStt 
înAFac 

Radu regimentul de bosniac de inft. Nr. 
înTîena, LeoPaicu, reg. inft. 48., Qeor¡ 
Viqütreg. de iñ1t~í5., Iulian Radu, reg. in 

81., Târziu, reg. inítTiÚ. Mbuál Sto^ar \ 
reg. mü7TT^lo>(mJUm6ÍtP-, reg. inft. 6 9 , \ 
Ş» 4 M r e L f e ^ í r e f f ' i f l f t - 6 l - ~ é r l a a r t i _ 1 
1er i e loan Wmiü la reg. de div. 17. '—' 

DistiüctlWnT™" Gsató János vicişpaonl 
comitatului nostru a, fost decorat de Mae-
statea Sa la serbarea Jubileului de 25 ani N 

cu ordul corona de fer cl. III. 
Usura de bttoate. La timpul său am 

fost arătat cetitorilor noştri noul mijloc ce-I 
folosesc omenii fâr de inimă spre a înşela 
pe bieţii ţărani nepricepuţi. Mişelia sta în 
aceea, că cumpărau de la ei bucate şi vin 
încă înainte de ce acestea ar fi adunate de 
pe câmp. Apoi prin măsuri şi diferite alte 
apucături îl ruinau total. îu un proces 
pornit contra unei firme de înşelăciune, 
agentul principal a fost pedepsit la 3 luni 
închisore şi 4 mii fl. pedepsă. în alt cas, 
— după cum scrie „Tribuna" — un alt 
agent a fost pedepsit cu 3 luni închisore şi 
3 mii fl. pedepsă. Sentinţele acestea aă fost 
aprobate de forurile mai înalte. Atragem 
şi noi atenţiunea economilor noştri asupra 
acestei hotărîri de mare importanţă şi în
demnăm pe cei păgubiţi să-şi caute dreptate. 

Sugare. Rog pe toţi acei Prea ştim. 
Dni cari aü primit liste de colectare pentrn 
biserica gr. cat. din Duruşa, să binevoiască 
a mi le înapoia cât mai cureud spre a ml 
pută da samă. Alesandru Şimon, preot gre-
co-catolic. 

Ayis! Dnul Petru Condu (Kis-Sebea, 
Kolozs megye) aviseză învăţătorimea şi di
recţiunile şcolare despre opul dsale întitulat: 
„Drepturile şi datorinţele învăţătoriului eonf.", 
ce va apără în curînd. într'însul va tracta 
despre diversele categorii de învăţători con
fesionali, despre salarele, datorinţele lor şi 
despre tot ce se referesce la şcolă în 14 
capitule, între cari în cele două din urmă va 
tracta despre şcolele comunale, de stat, civile 
şi despre preparandii. Peste tot vor fi 250 
articull motivaţi cu legi, ordinaţiunî ministe
riale, hotărîri curíale şi ordinaţiunî consisto
riale. Opul espedat franco va costa 2 fl. 10 er. 

însoiinţare. La dl S. Copşa (în casele 
fostului advocat Oltean, str, Lungă) se primesc 
2—3 băieţi în cost şi cuartir. 

Caşuri de morte. Bmiamih DensuşanU 
învăţător gr. cat. român în Lugoş după an 
morb greu şi îndelungat de plămâni pro-
vé<|ut cu 88. taine a trecut la cele eterne 
în 16 August 1899, în etate de 27 ani. 
înmormîntarea s'a întâmplat tn 18 August. 

Vasiliü M. Montani student absolut a l 
clasei 1-a gimn., după un morb îndelungat 
împărtăşit cu sfintele taine ale muribundilor, 
a încetat din viaţă în 12 Aug. în etate de 
12 ani. înmormîntarea a fostîn 14 a 1. C. 

în ved amintirea lor! 
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PARTE SCIINTTFICÂ-LITERARA. 

Arnalrich regele Ierusalimului 
şi ceî doî peregrini. 

(Naraţiune istorică). 
(Fine.) 

Kuncz Însoţit de amicul său sosesce sara 
târzia in faţa castelului propriu aşezat pe 
un precipiţiu de stînci. Spre mirarea lui tote 
ferestrile castelului eraă luminate, podurile 
trase, In cât nime nu se putea apropia de 
Intrare. Observându-i sentinela îi întrebă, 
că ce doresc? 

„Deschide bătrâne Wolf! ecâ eră m'am 
reîntors a casă, primiţi-mă şi pe mine în 
şirul ospeţilor de la serbarea, ce se aranjeză 
In castelul meu!" 

„Cu adevărat eşti stăpânul meă?" 
întrebă sentinela. „Cu adevărat," răspunse 
Kuncz. „Poftesce slobod! podul şi vină de 
te convinge." Podul ajnnge jos şi de o dată 
ca dînsul apare şi paznicul. „Stăpâne, al 
sosit chiar bine. Unchiul DTale Ştefan a 
sosit Ieri aici şi a pretins ca să-i golim, 
castelul, de ore ce are sciri sigure, că DTa 
9i murit în Ierusalim. Noi la început 
ne-am opus, dar dînsul şi-a adus t6ta servi-
torimea înarmată, a alungat garnisdna 
nostră şi pe mine m'a ameninţat cu morte, 
dacă nu-mi voia împlini datorinţa cu 
promptitudine. Dar n'ai temă stăpâne, gar-
nisona nostră e ascunsă aici în pădure de 
ande în astă nopte voesce să nâvâlescă 
asupra castelului ca să alunge pe unchiul DTale 
şi să lea din noă, în posesiune castelul." 
„Frumosă poveste," zise Kuncz. „Poţi tu 
să chemi garnisona In coce?" „în 18 minute 
e aici. O aduc într'o clipită; până atunci 
staţi unde va ascunşi." El se depărta re
pede, er cei doi cavaleri se retraseră sub 
muchia murului şi cu nerăbdare aşteptau 
sosirea servitorimii. Ei sosiră In dată 
înarmaţi până în erescet. „Voiţî să-m! staţi 
îa ajutor, ca să-mi pot redobîndi proprie
tatea?" „Până la nn picur de sânge, vom 
fi cu tine," răspunseră toţi într'un glas. 
„Urmaţi-mi dar până In antişambră; aici 
veţi aştepta în linişte, până când voia cere 
ajutor." Cu paşi lini trecură prin curte şi 

njang în culina cea mare, unde bucătăresa 
gitia bucatele cele mal alese. în dată ce 
a zărit dînsa pe peregrin, 1-a Intimpinat cu 
bucurie şi 1-a rugat să şadă, fiind că chiar 
acum e mare cină In castel şi îl va ospeta 
şi pe dînsul. Kuncz 11 răspunde, că mai 
preferesce să mănânce cu cavalerii. Răspunsul 
acesta i-a dat bucătăresei a Înţelege, că 
peregrinul e nn bărbat dintr'o familie dis

tinsă. Ea nu şl-a recunoscut stăpânul, fiind 
eă faţa Ini era acoperită de o barbă stufosă 
şi vocea Încă îl se schimbase. 

„Eă vin Însoţit de omeni, car! vor 
(rece prin cnlină In antişambră, gri)! şi nu 
faceţi Bgomot." în dată Intrară servitori. 
Ea Întrebă pe nnnl dintr'înşil: „Spune-mi, 
cine e peregrinul acesta, care Îşi lea aerul 
de stăpân pe aici." „Este stăpânul nostru 
Kuncz de Stauffen. Atunci bătând în palmi 
vei să-1 cadă Ia piciore, dar dînsul o opri 
zicându-I: „Acum nu e timp; vom vorbi mai 
târzia." Apoi mergând mal de parte prin 
anţţfţ&meră ajung înaintea prândi torului celui 
maţe. Kuncz şi Bernhard Intrară tn lănntrn 

şi făcând un compliment cavalerilor, car! se 
desmerdaă în mâncări şi beuţuri, fără de a 
fi Invitaţi, se aşedarâ la masă. 

Unchiul Ştefan ridicându-se mănios 1! 
întrebă într'un ton aspru: „Cine v'a lăsat 
să întraţl în castel?" „Păzitorul," fu ră
spunsul lui Kuncz. „I-am zis, că-I aduc 
veste de Ia stăpânul seu cavalerul Kuncz de 
Stauffen; şi în dată nl-a deschis." „Scire 
de la nepotul meă Kuncz?" „DTa aşa dar 
pote al fost martor al morţii sale, de ore ce 
mie mi-s'a spus, că el nu mai trăesce." 
„Cel ce v'a spus acesta, dle cavaler, a fost 
un mare mincinos. Kuncz de Stauffen trăesce 
întreg şi sănătos. Acesta o pote mărturisi 
şi amicul meă." 

„Vă spun pe consciinţă," zise Bernhard, 
„că Kuncz trăesce, şi mă mir, cum a avut 
cine va cutezarea, să răspândescă ast fel 
de vesti." 

Unchiul Ştefan a fost omul, care a 
avut neruşinarea să îmbete pe amicii săi cu 
apă rece, spunându-le că Kuncz a murit şi 
că regele Ierusalimului I-a trimis lui actul 
de morte dimpreună cu testamentul, prin care 
dînsul este designat de erede universal. 
Astăzi au fost invitaţi toţi prietinii ca să 
asiste la Introducerea lui în ereditate. Dar 
acum lucrurile se presintă cu totul în altă 
formă! 

Ştefan reculegându-se le strigă cu 
mânie: „Neruşinaţilor, cum puteţi voi ră
spândi ast fel de minciuni? De bună samă 
duşmanii mei v'aă corupt cu bani, ca să 
mă compromiteţi. în dată să vă căraţi de 
aici; alt cum vă scot cum nu vă place!" 

„Liniştesce-te şi încetă cu ameninţările! 
Stăpânul acestui castel, nu e Ştefan Stauffen, 
ci nepotul DTale Kuncz, despre care ai ră
spândit vestea că a murit!" 

„Chiar dacă ar fi aşa," mornâi Ştefan; 
„cu ce drept aţi întrat voi aici?" 

„Etă vom răspunde. Te rog privesce-me 
mai de aprope, pote ve! recunosce sub barba 
şi vesmintele de peregrin pe adevăratul 
Kuncz de Stauffen. Timpul şi clima ferbinte 
din Orient mi-aă schimbat mult din esterior; 
dar cu tote acestea eă am rămas tot Kuncz, 
şi ca atare sint stăpânul acestui castel." 

Descoperirea acesta lui Ştefan ÎI causă 
ameţeli. într'un târzia reculegându-se sări ca 
muşcat de şerpe şi răcnind de mânie puse 
mâna pe sabie. 

Cavalerii 6speţi stâteaft tăcnţ! de o 
parte; el singuri nu scieau pe lângă care 
să se alăture. în nrmă voiaă să intervină 
în favorul lu i ' Ştefan, cu care jăfuiaă 
împreună; dar atunci Kuncz 11 zise: „Un
chiule, dacă voescl să te mântuescl de viaţă, 
atunci sînt gata să depun vestmîntul de 
peregrin şi să mă lupt cn DTa; er dacă ai 
de gând să mă ataci, dnpă cum ţi datina 
să faci cn bieţii săraci; atnncl te dau pe 
mâna servitorilor mei, ca să te părniescă 
bine. Prietinilor veniţi în coce!" 

De o dată se deschid uşile, Intrară 
servitorii înarmaţi şi declarară In faţa ca
valerilor, că val de acela, care va cuteza 
să se atingă de stăpânul lor. Cavalerii ve-
dândn-se în minoritate aă stat pe loe şi n'aă 
cutezat nici să se misce. 

Kuncz întorcându-se spre Ştefan ÎI zise: 
„Unchiule, să sci, că DTa îmi eşti vasal! 
Depnneţi sabia şi-ţi vedî de cale, din contră 

dacă te râţoesci am să te aduc la reson;. 
cavernele castelului meă sînt chiar potrivite 
pentru aşa ceva." 

Ştefan neavând în cătrăfl, cătrănit 
trântesce sabia pe masă şi fără să-şi lea 
adio, plecă. Cavalerii ospeţi se arătau a fi 
pe partea lui Kuncz şi goliră păhărele pentru 
reîntorcerea lui noroc6să. 

Două luni mal târzia cel do! peregrini 
vîn4ându-şî posesiunile începură să ridice 
în o frumosă vale aprope de Dunăre un mare 
sanatorii!; în care aă primit sub grije pe 
toţi bolnavii ţinutului aceluia. Chiar în anul 
acesta erupse pestilenţia, căreia cădiră jertfă 
cei doi întemeiâtori a! sanatorulul. Opera-
începută de dînşii n'a încetat; vecuri întregi 
a esistat acest asii; şi tot de una s'aă găsit 
suflete nobile, cari îngrijafl pe cei bolnavL 

Graiul poporan. 
discurs ţinut in adunarea generală a »Asociaţiuniî«, 

despărţSmîntul Blaş, la 1-a Aug. 1899. 

Onorată adunare generală 1 
Motto: „Limba este martorul viă şi elocuent 

al întregei istorii despre nimul nostru." 
Max. Miiller. 

(Fine.) 

Alţii, mai târzior, au făcut „observaţii" 
asupra firei limbei românesc!; „observaţii" şi 
azi preţiose. (Ion. Văcărescu (1788). Paul 
Iorgoviciu.) Aceştia ar fi nimerit calea cea-
adevărată. Dacă s'ar fi cultivat limba ţi
nând samă de firea ei, ar fi avut şi resul-
tate salutare. Hiperzelul următorilor înse de 
a cresce 1. română cu or! ce preţ numai în 
haine latine, mai târdiu în italiane, — ca tot 
ce este ultrat, a născut direcţia şi şcola pu
riştilor latinisători. Ei aă respectat trunchiul, 
dar pentru nobilitare aă aflat necesară cură
ţirea radicală a trunchiului de toţi spinii; 
er de spini şi iirbă rea in lanul cel mare a 
limbei românesc! socotit'au tot, ce nu-şi arăta 
vădit originea latină şi aplicat'aă fără milă 
sentinţa de morte: „ierba rea din holdă pieră!" 
O mulţime de vorbe înpămîntenite era să 
fie desmoştenite „veteres migrate coloni", 
er în drepturile lor să între legiuni — de 
vorbe — romane. Uşor de zis, grea de 
făcut; căci nime n'are dreptul de a împă-
minteni nici măcar un cuvînt, numai usul, 
care este In graiul poporan. Aici este su
veranitatea poporului! 

Graiului poporan, Dior, nu i-se pote da-
direcţie de desvoltare. El este caracterul 
poporului însuşi, se pote numai ajuta la 
desvoltarea-i natnrală. Putem inse cultiva 
pe basa lui o limbă poleită, cultă, avută şi 
frumosă. Dar cum? Greşelile înaintaşilor 
noştri sînt pregătitorele triumfurilor viitore. 
Nu vom sărăci limba lăpădând tot, ce nn 
este în dicţionariul limbei latine; nu vom 
lăpăda material bun, trainic, bine asimilat şi 
Închegat în grainl poporan. Sînt în acesta, 
trăbue să fie, elemente mai vechi şi de cât 
limba latină şi a căror presenţă în graiul 
dialectal este o probă puternică în istorii, 
despre originea nemului nostru. Aoeste sînt 
elementele dacice şi celtice, de cari aă trăbnit 
să rămână şi rămas-aâ în graiul poporan — 
cum vom vede — ca monumente pană acum 
vil, aşa cât putem zice cu învăţatnl filolog 
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l l a x . Müller: „limba ne este martorul viü şi 
•elocuent al intregel istorii despre, nimid nostru". 
Etă, Domnilor, însemnătatea grainlnl poporan 
cn ale sale diferenţieri locale, ca elementele 
«ale mestecate genuine cn barbare. Asertele 
istoriei „că nemnl ţerei Moldovei (românesc!) 
de nnde dărază, Din ţara Italiei tot omul 
«ă crădă" — cum zice Miron Costin — cum 
ţ i acele despre popörele, cu cari am con-
iocuit află „martori vii şi elocuenţî" în 
graiul poporan. Una este o naţiune cu 
limba sa. De aceea: căutând după popöre 
antice le aflăm în limbagii vechi şi cine 
«tudieză limbagii vechi, află popörele cari 
le-au vorbit. — Să cercăm în dialectele 
nostre poporane urme de limba popörelor, 
cu cari spune istoria, că am locuit împreună, 
sau cari aă locuit odinioră prin ţerile, unde 
•azi locuesc români. 

E faptă, că înainte de Daci şi Geţi 
aă ocupat aceste locuri Celţii, popor de 
origine arică (indo-european), care cu 3 secii 
a. Chr. s'a revărsat peste centrul Europei, 
până în Irlanda şi în Asia mică. Trebuit-â 
să rămână din limba lor numiri de munţi, 
rîurl, locuri, şi aceste prin tradiţiune orală 
să se străpună la popörele, cari le-aă luat 
locul. 

Vom produce câte va esemple din 
sanscrită, basa limbilor indo-europene şi din 
•celtică, ramură indo-europenă. *) 

a) Numiri topografice din limba san
scrita şi celtă: 
Ardeal, în sanscr. (şi celt.) ard = pămînt 

(terra, Erde); all = înalt; ţară ridicată 
= podeiă. 

Criş, probabil dac. ( = eran. karsi = arătură, 
pămînt arat). 

Mureş, celt. mare; apă mare, lină. Murăş, 
Mureş apă lină" zice cântecul. După alţii *) 
Maris este dacic. 

€ l t (Aluta), celt., = apă adâncă, rad. AII 
(înalt). Aluta, după alţii este dacic, 3) ar 
însemna: care se varsă repede. Românul 
cântă: „Oltule, rîu blăst&mat, Ce vil aşa 
turburat? Apröpe de idea: „se varsă 
repede." 

Jiu, celt., apă iute: jil. 
Gurghiu, celt. = munte frumos, gour = 

înălţime; gura = frumos. 
Arad, sanscr. = plug. 
Beteag, celt. casa (locuinţa) ducelui; rhi = 

cap, conducetorin; tigh — tectum, domus. 
Bocnă (Rodna), celt. roc = stîncă. 
Torda, Turda, celt. torth = turtă, pâne. 
Tür, celt. tir — ţarină, terra. 

Rădăcina numelui propriu Valach, cu 
care ne-aă poreclit străinii, este celtică: val, 
voi, = lat, vale-o, corăspunde cu galicul 
(Gal (ital. galiardo), Galii, Vallitezî, eroi. 

b) nume apelative. . 
«) din limba sanscrită: 

1. aievea, sanscr. aiva = aiăvea, în faptă. 
2. bală, în „bală (balaur) de şerpe: sanscr. 

bală = tărie, putere." 
3 . ban, de origine, ilirică, din persana: banu 

== regină; în illir. ban = rege, ban (bănat). 
Dacii de origine traco-illirică ne-aă putut 
străpune vorba ban, numit ast fel, pöte de 
la chipul domnitöriului. 

4 . cote, vorbă dialectală, cămaşă, sanscr. 
kud, kut. 

•) După: Sulzer »Dialetti romanici* Trento, 
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5. aciua, a se —, sanscr. ciaya; cimbr. cae 
= casă. 

6. dădui, mal mult samănă cu sanscr. dadau, 
din care s'a făcut latin. dedi. 

7. divăr, pron. bănăţan, givăr, sanscr. dăvr 
= cumnat. 

8. hordidan, (Someş) = june, volnic, sanscr. 
bardayan = inimă. 

9. jară (Jiu), pădure tăiată, tăietură; sanscr. 
jarâ — bătrâneţe; pădurea bătrână se taie. 

10. cotcă (mince), sanscr. caucas — glob. 
11. Căulă, Topliţa, podişor, luntrişoră; sanscr. 

cavahula; conf. lat. gaulum, luntrişoră. 
12. leopă, vulg. passim, palmă, sanscr. alapa. 
13. lipesc, sanscr. lipas = cleios; răd. lip 

= lip-esc. 
14. pălit, sanscr. palitas. 
15. plută, sanscr. plutaş = fluid, curgător. 
16. 8Îr, rînd la moră, şir, sanscr. sirâ. 
17. udi (ţ. Haţeg. Jiu), rămân (in apoi) ser. 

udi = eşi. 
18. urni, ser. urj = urge-o, împing. 
19. vătăşi, dialect, vulg. a se uni, sanscr. 

vatis = legătură. 
(3) din 1. celtică: 

angarie, celt. anger, greutate. 
Bale, Bâlc, Bule, n. pr. celt. bale = maie-

stos, superb, 
galbin, celt. galb, calb = gras, spune Sue-

toniu, în Galb., că pe împăratul Galba 1-aă 
numit aşa Galii, fidea era prea gras, 
„qnem Galbam Galii vocant." 

Cămin, cimbr. caman. 
crosna, cruşna, în croşna, breton, crohen, 

crochen; med. lat. crusna. 
ciovale, (România, Creangă) celt. cyvoeth 

= averi, 
nană, celt. ain, nain == aceea-şl. 
mârţogă, cal rău, slab; celt. mar = cal. 
ţol, celt. teliw (man-tello). 
ţîţă, celt. teth. 
întră, răd. celt. trev = căsuţă, 
spată, celt. yspawd, ysbat. 

Sînt de părerea, că atât cele de ori
gine sanscrită, cât şi numirile topografice 
de rădăcină celtică ne-aă venit prin mijlo
cirea Dacilor. 

y) din limba Dacică: de cum va Alba-
nesiî sînt de aceea-şl familie limbistică cu 
Dacii, cum cred mulţi învăţaţi filologi, apoi 
ne-aă rămas cuvintele, ce le avem comune 
cu Albanesiî. Etă unele: abur, brad, buză, 
broscă, căciulă, grumaz, îneâlez, îngăimat, 
leurdă, (aii. mont. L.) raendre, năpârcă, părău, 
sat, şopârlă, susaiu, tocă, urmă. văpaie, vatra 
— după Cihac, la cari efl a-şi mal adauge: 
chică, cimbru, mătăcină, scaiu, urzică, mur 
(plantă), apă, şi num. propr. Azuga, din 
răd. az = şerpe, şi sufiss. ug. 

Nu vă ostenesc atenţiunea cu resturi 
din 1. oscă, care, — cum observă istoricul 
Cesare Cantu, „după ce apuse maestatea 
Romei, 1. oscă a vieţuit cu vulgul rămas" 
şi a devenit mama dialectelor italiene, vul
gare. Nu produc esemple nici din 1. slavă, 
din care avem o mulţime, parte împămîn-
tenite şi devenite necesari, parte superflue. 
Istoria ne spune, că odinioră am locuit cu 
Slavii. Aşa mărturisesce şi mulţimea cea 
prea mare de numiri topografice slavone. 
Laş, că din abundanţa elementelor slave în 
graiul poporan s'ar pute trage conclusiunl 
în favorul autochtoniel ndstre, relev numai, 
că din cele citate ne putem convinge despre 
însemnătatea limbel poporane, cu varietâţile-I 
dialectale, chiar şi pentru istoria nemului 
românesc. Dar sînt şi ponderdse motive 
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literari, pentru păstrarea tn scris a voi-beío* 
şi espresiunilor dialectale, respective pentru 
adunarea lor. In acest respect ne au pre
mers ca esempla fraţii Italieni, eari sto-
diânda-şlale lor, cam 20 dialecte vorbite şi 
scrise, aă compus zeci de vocabulare dia
lectale, prea folositore, chiar neeesare. pentra 
studiul ştiinţific al limbii. 

Constatăm cn bucurie, că noi românii 
de sub corona stnlul Ştefan am şi înţepat 
studiile dialectale, adunând texturi din graiul 
viă, cari sînt de o importanţă extrema, petrtra 
că: „limba în dialecte 'şi trăesce t>ié}<t adi-vl-
rată şi naturală," observă Max. Mfiller. 
Filologia, Literatura, Istoria şi Etnografii îa 
studiile dialectale aă isvor abundaot. l'ro-
vincialismil vin a dese ori în ajutoriul filo
logiei, când se esplică monamente vecfafţ 
graiul poporan ca ale sale apucături simple 
şi naive înviorăză literatura de art.-.^ pro -̂
ductele geniului poporan sînt pentru e i i M g r a f 

date sigure, oglinda sufletului poporului; 
elementele heterogene şi exotiee din graiul 
poporan dialectal sînt martori vil şi elocucaţî 
al istoriei. Să ne Interesăm ca toţii de acest 
tesaur încă ne-esploatat. Să studiem graiat 
cel pitoresc al poporului, căci timpul este> 
să clădim edificiul limbel nostre pe base 
naturale. Să înceteze o dată şi mania 
franţnsismilor şi Introducerea cn duiumul a 
neologismilor acolo, unde na avem ni ei o 
lipsă. Dior, iertaţi-mi aici o mică parantesât 
Un scriitoriă, cornet noă pe orisonul litera-
turel, în francomania sa când vrea se zică: 
nu adaugă atributul „buni" lângă substan
tivul scriitori („Familia" Nr. 27 1899) n« 
folosesce vorba adaug; nu zice adaugă, — 
ci ajută, (fr. ajouter): „aici nu mai zice 
„bun", — nici nu „ajută" „buni". Curată 
paradă cu sciinţa limbel francesa! „S'a fran-
ţuzitu-se băiatul" — ar zice anecdota rial 
nostru. Să scótem, dlor, din isvortil cei 
limpede şi récoritoriü al graiului poporan şi 
vom vorbi şi scrie limbă neaoşă romanesca* 
de care esclamă poetul „Mult e dulce şi 
frumosă!" învăţaţi şi literaţi, autori şi 
scriitori! De ce limba strămoşeseă noi să © 
lăsăm? IndividJÍ şi societăţi, asoeiaţiutil li
terare culturale, puneţi ninăr la umăr şi 
de nu „voiţi ca să roşeseă terna ee o căl
căm," — să ne facem o detorinţă cătră 
limba nóstra, conlucrând şi ajutând, să se 
adune materialul de limbă poporană, basat 
literatureî şi culture! poporului român. Şi 
în urmă, să fie testamentul nostru literar 
cela al banului lenachiţă Văcărescu, „ne~ 
muritoriul cinstitoriă al Patriei , şi li tubei 
românâne": 

„Urmaşilor mei , 
„Las vouă moştenire 
„Crescerea limbii româneşti, 
„Şi a patriei cinstire!" 

Blaş, 1 Aug. 1899. 
Alesitt Vieitt. 
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numărul de faţa 

Editor şi redactor réspundétor: 
D r V a s i l e S u c i u . 
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Concurs. 
„Comitetul Reuniunii femeilor române 

gr. cat. din Blaş" escrie concurs pentru 
conferirea alor 11 ajutore, a nume: 2 de 
câte 40 fl., 4 de câte 30 fl. şi 5 de câte 
20 fl. v. a. 

La aceste ajutore, cari se daü pe anul 
scol. 1899—900. pot concurge fetiţele române 
gr. cat. cari vor studia în Blaş. 

Concursele provéante cu carte de botez, 
testimoniu scolastic şi atestat de paupertate, 
să se trimită la presidenta Reuniunii, cd mult 
până în 15 Septembre n. 1899. 

Blaş, din şedinţa Comitetului Reuniunii 
femeilor, ţinută la 2 Iulie 1899. 

Aurelia n. Solomon Dr A. Cheţian 
• presidenta. secretar. 

Sz. 2750—1899. (40) 1—1 

Pályázati hirdetmény. 
Alsófehér vármegye balázsfalvi jara

taban Sorostély kozeég székhelylyel uj< nnan 
rendszéresitett és 400 frt fizetéssel. termé-
szetbeni lakással és 60 frt dologi kiadással 
javadalmazott segédjegyzó'i állásra. me'ylyel 
az anyakorjywezetoi teendók onálló vezetése 
is ossze van kotve, ezennel pályázatot 

hirdetek. 
A kérvényrk az 1883. évi I. t. cz. 6. 

§-a értelmében lolszerelve hozzám íolyó évi 
Szeptember bó 15-ig benynjtandók. 

A választást íolyó évi Szeptember bó 
20-án d. e. 10 órakor Sorostély kozség há-
zinál fogom megtartani. 

A Szolgabirói hi vata 1. 
Balâzsfalvân 1899. évi Aug. hó 17-én. 

Simonffy Alajcs 
foszolgabiró. 

Nr. 4202—1899. (37) 2—3 

Escriere de concurs. 
Pană în 8 Septembre n. 1899 se publică 

concurs la următorele stipendii din funda-
ţiunile archidiecesane: 

I. Vin fundaţiunea Şuluţană. 
D6uS stipendii de câte 400 fl. v. a. 

unul folosit de loan Rece, care a obţinut 
diploma de doctor in medicină şi altul de 
Liviu Cigărean, care a «bsolvat sciinţele ju
ridice, ambele destinate pentru jurişti şi 
medicinist! la universitatea din Budapesta, 
ori la altă universitate in provinciele austriace, 
patru stipendii de câte 200 fl. v. a. folosite 
de juriştii absoluţi Semproniu Muntean, 
Basiliu Crişan, îoan Coţofan, şi Victor Pop, 
tdte destinate pentru jurişti la universitatea 
din Cluş; cinci stipendii de câte 100 fl. v. a. 
folosite de Camil Negrea, Simeon Sbârcea 
şi Victor Pop gimnasiştî absoluţi şi de gim
nasistii îoan Agârbicean, şi Virgil Radeş cari 

nu şi-au legitimat progresul la timpul séü, tote 
destinate pentru gimnasiştî în clasele supe-
rióre; — dóué stipendii de 60Jl. v. a., unul 
folosit de gimnasistul absolut luliü Tătar şi 
cel alalt de gimnasistul Vasile Fulicea, care 
nu şi-a legitimat progresul, ambele destinate 
pentru gimnasiştî în clasele interiore. 

Cei ce doresc a obţine vre unul din 
stipendiile de mai sus aii să întrunescă ur
mătorele condiţiuni: 

1. Ca sînt români gr. cat. miserî, 
născuţi în Transilvania; 

2. că pe lângă purtare morală bună aü 
din studii calculi de eminenţă; 

3. dintre concurenţi vor ave preferinţă, 
cari vor poté dovedi, că sînt consângeni cu 
piui fundator, spre care scop trebue să pro
ducă atestat compus de respectivul oficiu 
parochial, care să cuprindă tabela genealogică 
esact dedusă: 

4. Concurenţii să alăture la cererile 
scrise şi subscrise de mâna lor proprie, testi
moniu scolastic în copie antenticâ, carte de 
botez, atest de paupertate, testimoniu medical 
şi să numescâ expres instituţii!, la care şi 
unde vor continua studiile în anul 1 8 9 9 / 9 0 0 . 

II. Din fundaţiunea Vancca „cassa 
archidiecesană." 

Un stipendiu de 300 fl. pentru studenţi 
de la universităţi şi institute politechnice 
mai înalte, şi trei stipendii de câte 50 fl. 
destinate pentru elevi preparandiali In Blaş 
ori la altă preparandia română gr. cat. Ce
rerile sa fie instruite ca cele pentru stipen
diile Şuluţane. 

III. Din fundaţiunea „Cipariu." 
Un stipendiu^ de 100 fl. folosit de 

gimnasistul absolut îoan Belan şi un stipendiu 
| de 50 fl. folosit de gimnasistul îoan Dicu, 
j care nu şî-a legitimat progresul. Cererile 
| să fie instruate ca cele pentru stipendiile 
i Şuluţane. 

IV. Din fundaţiunea David Br. Urs. 
Dóué stipendii de câte 100 fl. v. a. folosite 

de gimnasistii Sigmund Nandra, care n'a 
arătat progres suficient, şi Aurelia Bunea, 

I care nu şi-a legitimat progresul. Concurenţii 
¡ aü să dovedescâ cuicarte de botez, că sînt 
i greco-catolici născuţi în vre una din comu

nele arondate în comitatele Făgăraş, Sibiu 
şi Hunedóra, cu atestat medical, că sînt 
deplin sănătoşi, cu atestat de frecuentare, 

| că sînt şcolari în prima clasă a gimnasiului 
j gr. cat. din Blaş şi că aü portare morală 

bună şi fac progres în studii, şi că sînt saü 
pot fi suscepuţi în seminariul junime! gr. cat. 
din Blaş. 

V. Din fundaţiunea „Alutan." 
Patru stipendii de câte 60 fl. v. a. şi 

anume : unul vde noă înfiinţat, al doilea folosit 
de juristul îuliu Pordea, care a obţinut 
stipendiu din altă parte, al treilea folosit de 
juristul Teofil Dosa, care nu şi-a legitimat 
progresul, şi al patrulea folosit de gimnasistul 
Sabin Nemeş, care nu şî-a legitHBătrprogresuI; 
mai departe trei stipendii de%iM 40 fl. din 
cari unul folosit de ginMutsiSthF' absolut 
Alesandru Bodea, altul de gimn&sişjul Aureliü 
luga, ca nu şi-a legitimat'' _ ^ e é i l , şi al 
treilea de şcolariul îoan Cngrejjteşiu, care 
asemenea nu şi-a legitimat p i ţg^sâ l . Cere
rile aü să fie Instruite ca cele pentru sti
pendiile Şuluţane. 

VI. Din fundaţiunea „uhirUă." 
Dóué stipendii de câte 33 fl. 75 cr. 

folosite de gimnasistii Petru Gruia şi George 
Bărbat, cari nu şi-au legitimat progresul. 
Cererile sa fie instruite ca cele pentru sti
pendiile Şuluţane. 

VII. Din fundaţiunea „Partenie Moldovan." 
Un stipendiu de 40 fl. folosit de şco

lariul loan Voicu, care nu şi-a legitimat 
progresul. Cererile să fi instruite ca cele 
pentru stipendiile Şuluţane. 

I VIII. Din fundaţiunea „Cercul Orăştiei.ar 

\ Un stipendiu de 40 fl. v. a. la care-
| pot concurge numai studenţi români gr. cat. cari 
| cercetăză gimnasiul gr. cat. din Blaş ori vre-
! o academie de drepturi şi sînt născuţi în 
| vre una din comunele următdre ale cercului 
I Orăştieî şi anume: Şibot, Orăştiora de jos, 
î Balomir, Binţinţ, Beriu, Ciora, Vinerea,. 
; Orăştiora de sus, Grid, Ghialmar, Casteu, 

Dâncu mic, Ocolişul-mic, Totia mică, Costeşcî, 
Cugir, Ieledinţî LudescI, Măgura, Martinescî, 
Bucium, Dâncu-mare, Totia mare, Spini, Pricaz, 
Petriniu, Pişchinţ, Repaş, Romos, Romoşel, 

; Şibişelul-vechiu, Sereca, Tămăşesca, Tărtăria, 
Turdaş, Turmaş, Vaideiu, Simeria. Cererile 
să fie instruite ca cele pentru stipendiile 
Şuluţane. 

IX. Din fundaţiunea Ramonţai. 
Un stipendiu de 315 fl. v. a. folosit de 

Eugeniu Porea, care a absolvat studiile medicale, 
un stipendiu 100 fl. folosit de juristul absolut 

\ îoan Chirilă; patru stipendii de câte 84 fl. 
! v. a. folosite de technicul George Voda, me

dicinistul August Lemeny şi juriştii Samoil 
Vladone şi Emanoil Mocean; trei stipendii 
de câte 63 fl. v.a. folosite de gimnasistii 
Silviu Brândieu, îoan Câmpean şi Eugeniu 

' Rus, cari nu şi-au legitimat progresul în 
studii. 

j Cererile să se instrueze întocmai ca 
cele pentru stipendiile Şuluţane. 

X. Din fundaţiunea „ Vajda." 

Un stipendiu de 70 fl. folosit de juristul 
Vasile Muşte, care nu şi-a legitimat pro
gresul. Cererile să fie instruite ca cele 
pentru stipendiile Şuluţane. 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
12 August 1899 . 

Victor Mihilyi 
Archiepis/'op şi Mitropolit de 

Alba îulia şi Făgăraş. 

Anunţ. 
Stimaţilor părinţi ai băieţilor studioşi in Blaş ! 

Aduc la cunoscinţa stimaţilor părinţi 
a! băieţilor studioşi în Blaş, cumcă ml-am 
întemeiat prăvălie de modă de primul rang 
pentru dame. domni şi băieţi. Provenit 
fiindu-mî depositul cu articliî cei mai necesari, 
mal eleganţi, mal soliei; servesc domnilor 
studenţi şi eleve a şcolei de fetiţe, în specie: 
cu vestminte gata de tot soiul, plapome, al
bituri, cămeşi, manchete, cravate, mănuşi, 
materie pentru vestminte, etc. pe lângă 
servicifl prompt cu preţurile cele mal scă-
dute şi mai Ieftine. Ocasiunea fiind tare 
favorabilă stimaţilor părinţi, rog pentru 
sprijin binevoitor: 

Blaş, August. 
Szekelyhidy Janos 

(38) 9 - « , ; , neguţător. 
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f a b r i c a 
de 

Cement-Portland din Braşov 
recomandă fabricatul seă de 

„Cement-Portland" 
garantând pentru calitatea cea mal bună. 

Se află de vîndare cu preţul cel mal 
Ieftin Ia 

„Consum" 
societate comerciala pe acţil Blaş. 

Tipoerafin Seminnriulul archidiecesan. 


